

# 省级眼底病专家本周起定期坐诊 “周芳教授名医工作室”落户淄博正大光明眼科医院



眼底病是一系列眼部疾病的统称。近年来，糖尿病视网膜病变、老年性黄斑变性、视网膜静脉阻塞、视网膜脱离等眼底病作为眼科常见病、多发病，一直困扰着人们的生活。近日，随着“周芳教授名医工作室”正式落户淄博正大光明医院，淄博及周边百姓将在家门口享受省级高水平眼底病专家诊疗服务。自本周起，周芳教授将于每周五上午在淄博正大光明眼科医院坐诊，患者可来院挂号就诊。

周芳教授是山东大学齐鲁医院眼科主任医师，兼任山东省医学会眼与全身疾病多学科联合委员会主任委员、山东省医学会眼科专业委员会副主任委员

员、山东省药学会眼科专业委员会副主任委员、山东省中西医结合眼科学会副主任委员、山东省眼科临床专业质量控制中心专家委员会副主任委员，荣获2006年中华眼科学会奖，在眼科诊疗方面有着丰富的临床经验。

3月19日，“周芳教授名医工作室”正式在淄博正大光明眼科医院挂牌成立，通过名医专家定期坐诊的方式为淄博百姓带来实实在在的高质量诊疗服务，满足患者就诊需求，加强医疗技术交流，同时也全面提升了淄博市眼科整体医疗水平，给淄博眼科医疗行业注入新的活力。

作为一所集医疗、科研、教学为一体的专业三级眼科医院，淄博正大光明眼科医院一直以来以增强群众对医疗健康服务的获得感、幸福感和安全感为目标，秉承“让人人看得清楚，看得舒服”的理念。医院狠抓医疗质量和服务水准，不断提升医疗服务能力。医院规范内部管理，加强学科建设，加快人才培养，积极开展“树名医、建名科、创名院”工作，努力把医院的建设提高到新层次，为人民群众提供更多更好的医疗服务，为全市医疗卫生事业做出新的更大的贡献。

“糖尿病、高血压等慢病患者是眼底病的高发人群，眼底疾病对视力的损伤很多不可逆转，严重影响生活质量，需重视早筛早治。”周芳教授介绍，眼底病是一种病种繁多、病因复杂、病情多变的科目，常见眼底病有视网膜脱离、眼底出血、黄斑变性、糖尿病视网膜病变、高度近视眼底病变、眼外伤等。

眼底病变首先和年龄因素相关。随着年龄越来越大，眼部组织会逐渐退化，许多眼底疾病的发病率就会增加，如年龄相关性黄斑变性；视网膜变性、萎缩；视网膜脱离、裂孔等。其次，许多眼底疾病是由糖尿病等慢性疾病引起的，糖尿病、高血压等全身性慢性疾病，影响的不仅仅是血糖、血压，也会引起眼睛眼底的病变。尤其是糖尿病患者，随着患糖尿病的时间变长，患糖尿病性视网

膜病变的概率就会增高。

眼底病对人的危害主要是影响视觉能力，严重时致盲。“如果不及时治疗，病情不断发展，视网膜功能将迅速减退，此时再治疗，一是视力预后比较差，二是治疗难度加大、治疗费用大大增加，如原本不需要手术

的可能必须手术，原本可以手术治愈的也许丧失了手术时机。老年人、高度近视眼、糖尿病患者出现眼底病的概率比正常人高，建议定期做眼科检查，出现视觉异常时更应及时就诊。

翟咏雪 花文



周芳教授，山东大学齐鲁医院眼科主任医师，兼任山东省医学会眼与全身疾病多学科联合委员会主任委员、山东省医学会眼科专业委员会副主任委员、山东省药学会眼科专业委员会副主任委员、山东省中西医结合眼科学会副主任委员、山东省眼科临床专业质量控制中心专家委员会副主任委员，荣获2006年中华眼科学会奖。

## 今天是“世界防治结核病日” 阳康后更要注意表现不同的肺外结核 姑娘头痛欲裂 大爷心包增厚 竟都是结核菌作怪

22岁的小刘(化名)姑娘头痛欲裂,32岁的李女士(化名)胸闷气喘,70岁的王大爷(化名)呼吸困难……

你或许很难相信,这些年龄不同、症状各异的人,竟得了同一种病——结核病。只是因结核菌“攻击”的部位不同,让他们经历了看似毫无关联的病程。

中国是结核病大国,世界卫生组织发布的《2022年全球结核病报告》显示,2021年,中国结核病新发患者数为78万,在30个结核病高负担国家中,发病数位列第三,仅次于印度尼西亚和印度。

面对这一困扰人类健康数万年的古老疾病,在实现终结结核病流行目标的过程中,每个人都能为守护自身及他人健康做些什么?在“世界防治结核病日”前夕,记者走进结核病定点医院,用三个病人的故事告诉大家结核病有多“狡猾”。



年轻姑娘近一个月头痛得快“炸” 竟是结核菌钻进了脑子

“以前我都不知道这个病,直到医生跟我说确诊了还一脸蒙。”经过治疗头痛已然缓解的小刘,恢复了往日的活泼开朗,说话时也是一脸的轻松。然而,陪床的妈妈还没从女儿被病痛折磨的心疼中走出来,“前些天她突然说自己头痛得很,看了神经内科没问题,之后又开始眼睛痛,可去眼科检查了也没问题,就这么快一个月的时间,吃不好睡不

有人莫名胸闷、呼吸困难 “元凶”竟也是结核菌

李女士起病则更为隐秘。“开始就是像爬楼梯这种活动量大的情况下会感觉胸闷。”李女士说着还不由自主捂住了胸口。大概过了半个月的样子,胸闷症状加重,还发起了高烧,她这才上医院就诊。CT一扫,发现左侧胸腔有大量积液,当天就引流了1000毫升,后面连着几天引流液都没怎么减少。

李女士说,她先是慕名找到杭州市红会医院(浙江大学医学院附属杭州市胸科医院)的胸腔积液专科门诊,接诊的陈刚副主任医师正好是结核外科的专家,考虑到结核性胸

好,全家人都着急死了!”

小刘说,为了搞清楚病因,他们辗转了多家医院,后来有位医生建议排查下结核菌感染的可能,才到杭师大附院结核科就诊,又做了好多检查,最终确诊是结核性脑膜炎。

看着心急如焚的小刘妈妈,结核科副主任金龙娟宽慰道:“头痛是多种疾病的常见症状,较难在疾病早期做出明确诊断。结核性脑膜炎是

膜炎是胸腔积液的常见原因,尤其是像李女士这样的单侧胸腔积液。于是,做了结核相关检查,指标果然为阳性。所幸,她病情耽误还不算太晚,只需规范进行抗结核口服药治疗即可。

记者了解到,杭州市红会医院作为浙江省结核病诊疗中心,每年要收治几千例次的结核病患者。

与李女士差不多时间来就诊的王大爷,病情就复杂许多。陈刚医生说,王大爷因呼吸困难到当地医院就诊,其实已确诊结核性胸膜炎合并结核性心包炎,只是从当时的情

况下仍有药物治疗的可能,因此医患双方都抱有一丝希望。不幸的是,一个月后,炎症有所缓解,可胸水一直引流不干净,特别是心脏的问题越发严重,连躺平睡觉对他来说都非常困难。

住院期间,妈妈在床边衣不解带地照顾,目睹了女儿昼夜颠倒、烦躁不安、昏睡不醒甚至大小便失禁等病情变化的过程,幸好有医护团队的悉心照护和情感支持,帮助这对母女坚持至今,小刘正在一天天地变好。

经过心脏核磁共振等检查,陈刚医生发现,正常的心包薄如蝉翼且有弹性,王大爷的心包增厚,最厚的地方竟达2厘米,完全没有弹性,严重影响静脉血液回流,如果再拖下去,还会进一步发生心肌萎缩,到时候心功能将彻底无法恢复。详细解说后,王大爷同意做心包剥脱术,警报才得以解除。

结核菌感染脑膜而引起的颅内炎症性病变,确实比较凶险,但我们一定会尽全力帮助你们。”

表现症状不同的肺外结核 更需擦亮眼睛警惕

结核病,老百姓称之为“痲病”,多数人有所耳闻的是肺结核。事实上,人体除了毛发、指甲等部位不会感染结核外,其他所有部位均会感染。而肺外结核因表现症状不尽相同容易误诊漏诊。

“自结核外科成立以来,每年为200余人次提供肺外结核患者手术,包括结核性缩窄性心包炎、结核性脓胸等。以缩窄性心包炎为例,150例手术患者中,表现为胸腔积液的占50%,有胸腔积液症状的占95%。”杭州市红会医院结核科主任叶波用数据说明了肺外结核不容小觑。

另外,记者在采访中还发现了一个小细节,这三名患者都是在新冠感染后发病,尤其是王大爷,阳康后不久便出现呼吸困难,一度以为是肺出了毛病,经检查才知是结核病在作祟。那么,结核病与感染新冠之间有什么关系?

叶波主任表示,这两种病之间本身没关系,但感染新冠后身体免疫力低下,就给“潜伏”在身体里的结核菌提供了可乘之机,它们会随着血液循环在身体里游走,一旦看中目标就下狠手。

不过,大家也不用害怕结核病。首先要保持健康的生活方式,身体棒棒的就不会给结核菌可乘之机。其次,抱着对自己和他人负责的态度,叶波主任建议那些持续咳嗽、咳痰两周以上,且其他治疗无效的情况下,一定要及时到结核病定点医院做相关检查。因为目前临床结核感染患者中60%以上是肺结核,胸部CT检查是排查肺结核的简便有效方法之一。

据《钱江晚报》